

生活与法

老人写下《立继嗣书》，将财产留给三女婿 其他女儿不干了，告上法院

本报记者 张宇洲 通讯员 彭聆

宁海县的一位老人去世前留下一份《立继嗣书》，将全部家产留给三女婿。然而，其他女儿对这份《立继嗣书》并不认可，认为自己也有份继承遗产，于是向宁海县人民法院提起诉讼，要求依法继承遗产。近日，法院作出判决，确认该《立继嗣书》有效，未支持原告主张。原告不服，提起上诉，宁波中院维持原判。

“我夫妻俩生养了四个女儿，考虑到年老生活需要有人照顾，百年之后亦需要有人料理后事，为此立三女婿为子嗣，所有家产(包括土地房屋)由其管业，其他三女与女婿不得争执，特立此为凭。”2001年，年逾七十的杨某考虑到自己膝下无子，借着家族内部编撰族谱的契机，找到村里比较有威望的葛某、何某，在二人的见证下起草了这份《立继嗣书》，把所有家产交给了三女婿。

第二年，杨某因病去世。根据《立继嗣书》，杨某的财产将由三女婿继承，这让其他女儿女婿很不满。

杨某的妻子李某也多次因财产问题与三女婿发生争执。之后，李某由四女儿照料并于2017年去世。照料期间，李某签署一份《房屋赠与协议》，将夫妻共有财产中属于自己的份额赠与四女儿，并去法院确认了该《房屋赠与协议》有效。

2020年2月，杨某的二女儿、四女儿将三女儿及三女婿告上法院，要求依法继承杨某和李某所持的房屋拆迁所得利益(其中李某的财产份额已赠予四女儿)，剩余遗产也应依法进行继承。

宁海法院经审理认为，这份《立继嗣书》是杨某的真实意思表示，杨某所享有的房屋份额应当由三女儿及三女婿共有。另李某签署的《房屋赠与协议》合法有效，所以李某的房屋份额应由四女儿享有。故依法判决涉案房屋由四

女儿享有二分之一份额，三女儿及三女婿共同享有二分之一份额，并驳回原告的其他诉讼请求。原告不服，提起上诉，宁波中院维持原判。

法官说法：

本案中的立继嗣属于老一辈旧思想，认为一定要有儿子传宗接代，所以招婿入赘。法律上虽没有关于立继嗣的相关规定，但部分农村仍保留该传统。该传统虽然有其陈旧落后的一面，但传统思想只要不违反公序良俗原则以及法律禁止性规定，老百姓有权依据意思自治处分其物权。杨某去世后，因其他家庭成员阻扰，杨某的墓碑上未刻三女婿及其子嗣的名字，但族谱已将三女婿作入赘记载，所以应当尊重老人生前的遗愿。而李某作为房屋的共有人，未在《立继嗣书》上签字，故其赠与给小女儿的涉案房屋的一半份额有效。

法治漫画



破获特大洗钱案

近日，内蒙古自治区通辽市开鲁县公安局破获一起涉案资金达1600万元的特大洗钱案，抓获犯罪嫌疑人9人。
新华社 刘道伟 作

法官提醒

追偿款 为何多了1.5万? 原告为隐瞒事实 交出诚信“罚单”

通讯员 陶亮 龚少微

追偿依法依理，可为何数额和实际付出的相差了1.5万元？原来，在这一索赔案中，有人动了歪心思，并为此付出代价。近日，金华市金东区人民法院对一起追偿权纠纷案件当事人隐瞒事实的行为给予司法处罚，对隐瞒事实人处以3000元的罚款。

案情回顾：

2001年，金某勇驾驶朱某旭所有的摩托车行至金华市婺城区佳音路地段，与魏某中的车辆发生碰撞，导致魏某中受伤、魏之妻死亡，金某勇负事故的全部责任。

案件经婺城区人民法院及金华市中级人民法院作出生效判决，并申请执行。2018年7月，双方达成执行和解，由朱某旭承担执行款352779元。2021年1月，实际赔偿人朱某旭就追偿权案诉至金东法院，向金某勇追偿367979元。

明明只承担了352779元，追偿时却请求367979元，这15200元的差距从何而来？

承办法官调取相关案卷材料、仔细核对证据，发现一个细节：2007年涉案车辆拍卖款中有15200元车辆修理费被另案执行，并非对魏某中等人清偿。

庭审过程中，法官追问执行款细节，委托代理人却无法说清。法官随即对朱某旭进行法庭询问，并且向他及委托代理人释明隐瞒事实的严重后果。终于，朱某旭承认，自己隐瞒了事实，擅自将另案执行的15200元纳入追偿范围。

民事案件当事人有如实陈述的责任和义务。法官对隐瞒事实人朱某旭处以3000元的罚款。朱某旭当场表示悔过，并出具具结悔过书。

法官提醒：

所有诉讼参与人应当对法律存有敬畏之心，在诉讼活动中坚守诚信。此案中，原告虚假陈述，擅自将另案执行的款项纳入追偿范围，扰乱了司法秩序，妨碍了法院正常的民事诉讼，应受到处罚。法院对虚假诉讼依法制裁绝不手软，若发现当事人在诉讼过程中存在隐瞒事实等行为，法院将对其进行罚款、拘留等处罚；涉及刑事犯罪的，还将移送公安机关处理。

案例警示

加个微信好友，200多万元没了 警方提醒：看到这5句话要小心

通讯员 任心 本报首席记者 陈佳妮

“美女，你的文案写得真好！”近日，金华义乌的吴女士刷短视频时收到这样一条消息。看到自己做的视频文案被人夸，吴女士很开心，聊了几句后，两人加为微信好友。

一来二去，两人慢慢相熟。吴女士得知对方叫“章东钦”，在深圳做家居相关生意，平时还有副业，“我先去看看数据，打理一下我的副业。”这是“章东钦”常说的一句话。

一个多星期后，“章东钦”向吴女士介绍了自己的副业——某网络平台投资理财，还希望吴女士也加入其中一起赚钱。经不住劝说，吴女士扫了对方发来的二维码，进入一个网络交易平台，注册了账号，开始进行“买外汇”操作。

吴女士尝试着往平台充值5200元，按对方所说的操作过后盈利520元，还成功将5720元提现到自己的银行卡。尝到甜头的吴女士开始不断充钱，账户金额逐渐增加到100万元。听“章东钦”介绍平台还有赠金币的服务，吴女士就向平台申请，“客服”说账户达到500万元，才可以得到赠送的金币55.888万元。

一看账户金额要这么多，吴女士不想申请了。可“章东钦”极力劝说，还给吴女士充值10万元帮她申请到名额。这时，“客服”却告知吴女士，3天内本金要达到500万元，否则要扣25%的违约金。

吴女士乱了方寸，“章东钦”一边安抚一边称自己会帮忙充值260万元。于是，吴女士东拼西凑，又充了100多万元，终于领到赠送的金

币，却又被告知提现需缴纳20%的保证金。直到这时，吴女士才意识到自己被骗了，赶紧向义乌市公安局廿三里派出所报警。经调查，吴女士共计被骗200余万元，目前案件正在进一步侦查中。

警方提醒：

在网络交友过程中，当对方跟你说起以下这5句话时，一定要提高警惕，很有可能你已经成为诈骗分子的目标！

1.“我在用手机赚外快”

解析：这句话大多使用在诈骗的初始阶段。诈骗人员和被害人加为好友后，会先热情聊一阵，再突然减少聊天频率，被害人询问时只说在赚外快，吸引注意力，以便开展下一步诈骗。

2.“我不方便视频，以后再见面”

解析：诈骗人员的朋友圈照片都是盗用的，一旦视频等于暴露。

3.“已经掌握规律、漏洞，保证赚钱”

解析：被害人犹豫不决时，诈骗人员会用保证赚钱来引诱，然后让被害人小赚一笔。

4.“成为VIP可以赚更多钱”

解析：诈骗人员以高额回报为诱饵引导被害人巨额投入，再通过更改网站或APP后台数据，麻痹被害人。

5.“请考虑下我们和父母的未来”

解析：当被害人打退堂鼓，诈骗人员会用激将法要求继续投资，甚至规划不可能的未来。

市民一旦发现被骗，请立即报警，打印银行流水、保存对方账号，尽快到派出所报案并提供相应证据。

风雨中送伞
征途上护航
PICC 中国人民保险

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办